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电气教字〔2019〕6 号

 

关于举办 2019 年电气工程学院 
青年教师教学竞赛的通知 

各系、部、中心、辅导员办公室： 

为了加强我院青年教师队伍建设，激励青年教师刻苦钻研业

务，展现青年教师良好的专业素质和精神风貌，按照学校《关于

举办 2019 年校青年教师教学竞赛的通知》（教务字〔2019〕17

号）精神，现将我院 2019 年青年教师教学竞赛活动安排如下： 

一、竞赛内容及要求(评价指标体系见附表) 

（一）教学竞赛 

1.课堂教学：以“微课竞赛”方式（15 分钟）进行，讲授

思路清晰、重点突出、难点处理得当；教学过程各环节连贯，教

学时间分配合理；注重启发式、参与式教学，调动学生思维；讲

课内容要有逻辑性，并能反映学科发展的新知识、新成果，大多

数学生能准确掌握课堂教学内容；板书字迹工整、清晰美观、布

局合理，能体现教学内容重点及逻辑关系；合理运用网络教学平
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台和移动端 App 教学辅助工具，开展智慧课堂教学和“云端”学

习活动；教态仪表自然得体，用普通话授课，语言精练、生动流

畅，富有激情和感染力。 

2.教学设计：教学设计方案（1个学时）符合教学大纲要求，

内容充实，反映学科前沿；教学目标明确、思路清晰；准确把握

课程的重点和难点，针对性强；教学进程组织合理，方法手段运

用新颖有效；文字表达准确、简洁，阐述清楚。 

（二）辅导员素质能力竞赛 

1.主题班会。⑴班会设计：主题鲜明、思想进步、立意新颖、

寓意深刻；目的明确，解决学生存在的实际问题；内容充实，贴

近学生生活和社会现实，激励人、鼓舞人、启迪人；⑵班会表达：

普通话标准，声音洪亮，感情真挚，感染力强；能有效运用现代

化教育手段，直观、生动、信息量大；⑶班会组织：仪表端庄、

举止大方；紧扣主题，运作完整，衔接自然；采用启发式、参与

式调动学生积极思维；深入学生内心，激起学生情感共鸣，达到

教育全班学生的目的，富有成效；⑷主题班会现场演示时间 15

分钟。 

2. 谈心谈话。主要考察辅导员对相关政策、学生特征、学

生成长成才规律的了解把握及对学生的教育引导能力。参赛选手

现场抽题，根据题目要求，以情景再现的方式开展谈心谈话。限

时 6分钟。 
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二、参赛人员（35 人）（排名不分先后） 

黄宜庆 陈孟元 张明艳 娄柯 孙瑞霞 朱卫东 郭欣欣 邢景虎 

孟  樱 周  鹏 汪石农 鲁  麟 张肖强 王凤随 宋晓庆 辛建芳 

生  芳 吕  琛 王世芳 陈晓辉 查君君 韩名君 王小雪 王正刚 

马晓瑜 金震妮 袁一鸣 张  艳 安  芳 郑群现 李  炜 朱学华 

王力超 邱意敏 倪天明      

三、竞赛活动评选方法及奖励 

1．院教学竞赛评审委员会由江明、杨会成、许  钢、薛树

功、陆华才、王冠凌、瞿成明、韩  超、王瑞明、代广珍、李永

明、刘世林组成。 

2．院教学竞赛评审委员会成员按评价指标体系给每位参赛

选手打分，根据得分高低评选出一等奖 2名、二等奖 4名、三等

奖 6名，并推荐 2名教师参加校决赛；推荐参加学校教学竞赛决

赛的选手必须满足以下条件： 

 在教学工作中教书育人，为人师表，教学效果好； 

 本学年度（2018～2019 学年）无教学差错、教学事故； 

 上学年度（2017～2018 学年）教学质量考核名次位于本

学院前 1/2, 其中采用学习通等信息化教学手段、或采用

翻转课堂等教学新模式的参赛教师考核名次可适当放宽。 

3．辅导员初赛由学生处组织，学院选拔推荐不少于 1 人参

加初赛，初赛方式和时间由学生处另行通知。初赛选出 8名选手
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参加学校决赛。 

四、日程安排及地点 

1．4 月 24 日下午 13 点进行教学竞赛初赛。院评委会定出

竞赛名次，对各位选手的表现进行点评并将意见反馈给本人，并

于 4月 26 日前将初赛实施情况、公示无异议说明、决赛报名表、

1个学时的教学设计（主要包括授课名称、教学目的、教学思想、

教学分析<内容、重难点>、教学手段<采用何种信息化教学手段，

或采用何种教学新模式>、教学安排等）报教务处质量评估科。 

2．4 月 26 日前，学生处将参加辅导员基本功竞赛决赛人员

名单报教务处质量评估科。 

3．竞赛地点：4J202、4J203、4J204、4J205 

4．5 月份学校举行决赛，时间、地点另行通知。 

五、几点要求： 

1．为了使本次教学竞赛达到对青年教师的教学业务素质进

行检查、促进提高的目的，各系、部、中心、辅导员办公室对这

一活动应给予足够重视，要围绕这一活动安排一次教研活动。 

2．所有参赛选手和评委安排好工作，非特殊原因不得请假。 

3．本次活动对各位参赛选手来说，是一次难得的互帮互学、

取长补短的机会，要求各位选手自始至终现场观摩，原则上不得

提前离开。 



 

- 5 - 

4．欢迎全院所有教师观摩本次竞赛活动，并提出宝贵意见。 

 

电气工程学院 

2019 年 4 月 17 日 

 

 

附件 1：青年教师教学竞赛评价指标体系课堂教学评分表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

抄送：教务处 



附件 1 

安徽工程大学电气工程学院  
青年教师教学竞赛评价指标体系  

 

（一）教学设计评分表 

 

选手编号及姓名：              

项目 评测要求 分值 得分 

教学   

设计 

方案   

15 分 

符合教学大纲，内容充实，反映学科前沿。 2  

教学目标明确、思路清晰、教学进程合理。 2  

准确把握课程的重点和难点，针对性强。 4  

教学方法新颖，运用信息化教学手段或教学

新模式。 
5  

文字表达准确、简洁，阐述清楚。 2  

评委 

签名 
 

合计

得分 
 

注：1.评委评分可保留小数点后两位。 

2.选手得分以去掉一个最高分和一个最低分后的平均值计算。 

    3.比赛成绩评定采用百分制，计算方式：教学设计 15 分+课堂教学 85 分=100 分。 

 

 

 

 

 

 



（二）课堂教学评分表 

选手编号及姓名:                

 项目 评测要求 分值 得分  

课堂 

教学 

85 分 

立德 

树人 

教学理念先进，能将正确的人生观以及立德树人教

育与课堂教学有机结合，能体现课程思政。 
10 分  

教学 

内容 

理论联系实际，符合学生的特点。 

20 分  

注重学术性，内容充实，信息量大，渗透专业思想，

为教学目标服务。 

反映或联系学科发展新思想、新概念、新成果。 

重点突出，条理清楚，内容承前启后，循序渐进。 

教学 

组织 

教学过程安排合理，方法运用灵活、恰当，教学设

计方案体现完整。 

25 分 

 

启发性强，能有效调动学生思维和学习积极性。 

教学时间安排合理，课堂应变能力强。 

教学

模式 

合理运用信息技术、数字资源和信息化教学设施，

开展智慧课堂教学和“云端”学习活动，教学手段

有所创新。 

15 分 

板书

课件 

板书工整合理，突出重点，根据需要可辅以课件，

具有较好的视觉效果。 
10 分 

语言 

教态 

普通话讲课，语言清晰、流畅、准确、生动，语速

节奏恰当，感染力强。 

5 分  
肢体语言运用合理、恰当，教态自然大方。 

教态仪表自然得体，精神饱满，亲和力强。 

评委签名  
合计

得分 
 

注：1.评委评分可保留小数点后两位。 

2.选手得分以去掉一个最高分和一个最低分后的平均值计算。 

3.比赛成绩评定采用百分制，计算方式：教学设计 15 分+课堂教学 85 分=100 分。 
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